

20.

Page 7
1st Day
2nd Day

महमूद गजनी के चरित्र एवं कार्य का
विवरण का शेष भाग (3)

महमूद के दरबार का शाही लेखक वैहादी था जिसे लेनपूल के पूर्वी-त्री कैपस की संज्ञा दी है वैहादी ने तारीख-ए-युकुसुतगीन नामक ग्रन्थ की रचना की-थी। यह ग्रन्थ दार्शनिक फारबी, अवि उजादी विद्वान असदीतुसी, महान शिक्षक एवं विद्वान अन्सुरी अहजदी आदि महमूद के दरबार के प्रमुख रत्न थे। महमूद ने गजनी के एक विश्वविद्यालय, पुस्तकालय और संग्रहालय की-भी स्थापना की थी। वह कामकारो और वास्तुकारों को प्रोत्साहन देता था। विदेशी कारीगरों के सहयोग से महमूद ने गजनी में काठेड भव्य महलों, मजिदों, मस्जिदों आदि का निर्माण करवाया था। गजनी का प्रसिद्ध जामा मस्जिद महमूद ही बनानी-जाती है।

महमूद एक न्यायप्रिय शासक था। न्यायपालन करने के संकल्प में महमूद की निष्पक्षता इतिहास में प्रशंसनीय मानी जाती है। महमूद लुब्धको पर उच्च निषेध रखा था और शक्ति एवं लुब्धकता का प्रयोग करने पर सख्त होता था। वह व्यापक और हृषिको प्रोत्साहन देता था तथा युवा के जीवन और सम्मान की रक्षा करता था।

P.T.O

व्यक्तिगत - व्यक्तिगत में गुणों के साथ-साथ अवगुणों का भी समावेश था
उसकी व्यक्तित्व में लिखें कुछ और मध्यम के मरने के
बाद उसके साम्राज्य विवरण

मध्यम के चरित्र के कला-पक्ष में था। शिमा
कोर शिबू व्यक्तियों के प्रति उसका व्यवहार
अत्यन्त उदार था। वह गुनी चर्च के आदिमो का
पालन करना चाहता था। अलावेस्की ने मध्यम की
व्यक्ति-जीति की आलोचना की है वही मध्यम
हकीम ने व्यक्ति-उद्देश्य को दृष्टि से प्रकाश की है।

मध्यम चर्च का मामला था। चर्च की
असीम मामल मध्यम के चरित्र पर सबसे बड़ा प्रभाव
का व्यवस्था था। जो ब्राह्मण के अनुयायी - मध्यम
जिसी भी-वरी के चर्च-पाने के लिए प्रयत्नशील
रहता था।

मध्यम की गणना भोज्य शासक के रूप में नहीं की जा
सकती-ले मध्यम जीवन के अन्तिम क्षण तक आश्रम
के माध्यम से चर्च-संग्रह करने में संलग्न रहा।
उसने अपने विद्यालय-साम्राज्य का संगठित नहीं किया।

भारतीय इतिहास में मध्यम मात्र लूटेरे हैं

वह था। उसने भारतीय नगरो को नष्ट कर अपाए-
चर्च-संग्रह किया था। छिन्दुवादी राजवंश की नष्ट
कर मुल्तान, लिन्ध और पंजाब पर आधिपत्य
किया था। मध्यम के आश्रम के बाद भारत में मुस्लिम
साम्राज्य की स्थापना सरल हो गयी। मध्यम चरित्र
बल के बलके अपनी-भोज्यता से उच्च पर पर
प्रतिष्ठित आचार वह वस्तुतः गणनी का शासक था
कोर अपनी प्रथा के नजल में एक आत्मप्रिय शासक
विद्या प्रणी, दानशील एवं चर्च-व्यक्ति था।
इस प्रकार मध्यम के चरित्र पर